Da questo fascicolo ANGOLO ACUTO si rivalge ANCHE agli Alunni delle SCUOLE MEDIE, riservando loro

almeno due QUESTIONI della PALESTRA delle GARE (v. Avvertenze e premi a pag. 20)

Periodico bimestrale Abbonamenti per il 1972
a cura di Giuseppe Spinoso Studenti L 1.200
Via Cairoli, 78 - 50131 FIRENZE Abb. ordinario L 1.500
4 .. . oS ) Vv sostenitore L. 3.000
spedizione in abb.postale - gruppo | benemerito L 5.000

conto corrente postale 5/27919 L’abbonamento € annuale e decorre da gennaio.

'RELAZIONE ANNO 1971
(Questioni 56 - 93)

Ecco I’elenco dei Giovani Angolisti
che si sono distinti per il numero

e per I’originalita delle risoluzioni RISOLUZIONI

inviate: INVIATE PREMIO
ZILIO Sonia del L.Cl. “Livio” di Padova 27 L. 5000
FRIGERIO Emma del L.Sc. “Einstein” di Milano 18 L. 3 000
ROSSI Fernando del L.Cl. “Dante” di Firenze 16 L. 2000
MILITELLO Giuseppe del L.Sc. “Kennedy™ di Roma 14

GIORDANO Silvio del L. Sc. di Cosenza 11

BARLOTTI Marco del L.CI. “Galilei” di Firenze 10

CAGNOLATI Francesco del L.Sc. di Rovigo 10

ALBERICI Marco del L.Sc. di Parma 8
BONANNO Roberto del L. Sc. di Cosenza 6
DA DALT Mariagrazia del L.CI. di Ancona 6
MARRONE Elena del L.Cl. “Manara” di Roma 6
PASCIUTO Sandro del “XIV” L.Sc. di Roma 6
PELLINI Roberto del L.Cl. ““Manara” di Roma 6

Un particolare elogio agli appassionati Angolisti: Dott. AGROSI Aniello, Prof.
FOGLIOTTI Francesco, M® GUARATO Giuseppe, e Sig. MOSCA Giulio; che
ci hanno inviato interessanti risoluzioni di quasi tutte le questioni proposte e
che, implicitamente, si possono considerare i principali Redattori della PALE-
STRA DELLE GARE.

ATTENZIONE': Da ora in poi la Palestra delle gare ¢ riferita all’anno scolastico.
La gara attuale ha inizio con la questione 94 e comprendera le questioni pro -
poste nel fascicolo 4 (luglio-agosto).
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LA PALESTRA DELLE GARE

RUESTION!I PROPOSTE
Avvertenze e premi a pagina 20.

¥ QUESTIONE 107
Up padre bizzarro ma ... SGlusto.
Un padre lascia in ereditz ai suoi figli una somma che de-
ve essere divisa nel modo seguente:
ol maggiore L.4000000 pid Yo della parte rimanente,
ol secondo L.2000000 pid /45 del nuovo resto,
al terzo L.3000000 piu 110 del resto successivo
e cost di Sequito.
Fatta [a divisione ciascuno dei figli ha la stessa somma.
Determinare l'importe di tutta [eredita’ eil humero dei
figli.
* QUESTIONE {08
Sul lati di un quadrato ABCD di A
lato AB = 3a, sono dati i punti
A Ay BB, ;€ Ca; DD, D¢
in modo che sia:
AA1=A4A1= AB =a D
BB, = BB,= B,C =<« )
CC=CC= CoD =a
DD, =D D,= D, A =<
Le rette AB,, BC,, <Dy, DA, determinano un qua-
drato  MNPQ (v.figura).
Determinarne il perimetro e larea.

Al A, 8B

D c: G <

QUESTIONE 409

In quall casi la somma di due unitd frazionarie &
ahcora un'unita frazionaria?
Cioe per quali valori interi positivi di x,y z si ha:

x y z

Sezrone dello Mothesis di Messina _21-3 -19%2-.
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QRQUE STIONE 1O
Dati: una circonferenza di centro O e di raggio R,una
retta MN ed un punto A su MN, DETERMINARE
GRAFICAMENTE la posizione del centro e il raggio del
la circonferenza tangente alla circonferenza data ed alla
retta MN pel punto A .

QUESTIONE 414

Costruire un triangolo ABC Y, A
1

dati tre segmenti congruen-
i alle altezze AR, BB, CC, del

triangols.

Slovanni dongo. A c
1

Ripetiamo qewi /[‘enunciato della Fewe stione (04
proposta a pag 2 ade/ fascrcoks precedente, perche
¢l & stuggito wn errore &' stampea.

QUEST/ONE 104 . Dimostrare che se p e ¢ sono
numers inters despars, [‘eguagzione :
x" + 2px + 29 =0 (n=2,34,5....)

horn ba radicr razorvals.

RISOLUZIONI DELLE QUESTION! PROPOSTE

QUESTIONE 66

Data la circonferenza avente il centro nel punto C(0;7a)
ed il raggio uguale ad a, determinare il Lvoco GEOMETRICO
dei centri delle circonferenze tangent! alla suddetta circonferenza e

tangenti allagse delle ascisse .

Jﬁdg&r@]egw el pascicoly prececlente sono slale ai-

RISOLUZIONE TRIGONIME TRICA CENERALIZZATA ~
Cloje) ; CT=2 ; cyn j Plxy); PCo=x.
le circonferenze Sono tangent(

esternamen-te [ I"una. interna allaltra.
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Dal triangolo CPH, rettangolo in H,si ha:

T
P=cCPsenx
9+r) sen o«

x = HF
x= ( (1) x = (y-r) send (')

o

C—l—-i= C_l_:’ cosut ,
c-yz= (y+r) cos« (I) ¢-y =(y-r)cosa <H)

Elevando a quadrate ambo | membri

della I edella T | della 1' edella I'
e sommando membro a membro si ha:
xte (¢ ’3)2:(Lj+r)2 I xt+ (c-9)2=(y-r2
. da cui )
_ x c-r *) _ x c+r ,‘,,(,)
= + = +
E 2(c+r) 2 ( I 2(c-r) 2 (
Per C=7 L 3r 2 4
= 7r - = = — +
& 7 et = 9= 95
Per c=r = y= x il luogo richiesto ¢ il semi-
» a4r asse positivo della y.

Se c)o er=o le due parabole di equazione (*) 2 (%)
¢i {fondono nella parabola di equazione

- xt, <
J= 2¢ 2

L ABBONAMENTG od ”ANGOLO ACUTO,,

rappresenta un atto di CONSENSO, di ‘
4 INCORRGGIAMENTO e di SOLIDARIETA.
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QUESTIONE 69 _
Forate con uno spillo una cartolina e collocatela a circa 3 cm dall’occhio,
contro una sorgente luminosa.

Collocate lo spillo, tenendolo per la punta in modo che la testa dello spilio
si trovi tra la cartolina e I'occhio a meno di un centimetro dall’'occhio.

Vedrete allora lo spillo capovolto.

Percheé?

RISOLUZIONE

Nelle condizioni indicate, sulla retina non si forma /'immagine dello spillo
(che sarebbe capovolta) bensi l'ombra dritta dello spillo, che intercetta una parte
dei raggi provenienti dal foro luminoso.

E poiché noi giudichiamo dritte le immagini che si formano capovolte sulla
retina, cosi giudichiamo capovolte quelle che si formano dritte.

Buona la risposta di Marco Barlotti di Firenze. A
QUESTIONE 70

Dimostrare che in ogni triangolo ABC
il rettangolo che ha per lati i segmenti C
compresi fra lortocentro e gli estremi i
un‘altezza ha area costante; cioe che
AH-AA = BH-HB' = CH-HC'. (1)

RISOLUZIONE B n C
1 Sonia Zrlie ael/ L. Cl T Lwie, dr Padova.

Dalla similitudine dei triangoli(1° criterio)
AB'H, BA'H ACH, CA'H
seque AH:HB = HB' ‘HA' seque: AH: CH:I:!_C_'IHA'
cio€ AN-HAN = BH-HB' (2)| cice® AH.AA' = CH-HC' (3)
Confrontando la(2) e la (3) si deduce la (I).

RISOLUZIONE di Gruseppe Guarato o Valdagno (Vi)

La circonferenza di diametro BC passa evidente-
mente peri piedi B'e C delle altezze BB' e CC' che
divengono c<osi corde che si incontrano in H.
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Dal teorema delle corde si ha: BH -HB' =CH-HC'
Questi rettangoli sono anche equivalenti al rettangolo  AH-HA .
basta per questo considerare una delle circonferenze di dia-
metro AB o AC,
NOTA. Dalla dimostrazione st puc’ dedurre che l'orTOCENTRO
di un triangolo coincide con il cENTRO RADIcALE delle
tre circonferenze aventi per diametro i lati del triangolo.
72 prof. Abpnse La /széa & Brelia dvmostra arche che:
I 1l prodotto (costante) delle misure dei due segmenti in cai
l’ar’cocenfroldivide dascuna altezza € uquale a:
1 1
atb ¢ 00’3250;115 oy Y :4-1226050"604/5-0043/,
I) 11 rapporto delle due parti in cwi l'ortocentro divide
ciascuna altezzq 2 :
AH _ Pp-uyy BH - conywsa  cH | cobe-cosp
HA = st | HB ™ wf 1 OHC T cesy '
NOTA . Come cordllario puo
enunciars! il sequente tesrema:
« Nelle circonferenze che
« hanno per diametr( le tre
« altezze di un {riangola qualun-
«que le tre corde perpendico-
«lart ai rispettwi diametri e
<¢che passane per [‘ortocentro

«sono uquall ».
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Infatti esse sono il doppio del segmento medio propor-
zionale fra le partt n cui lortocentro divide laltezza.

QUESTIONE 71. Nella frazione % la cifra del-

le unita’ del numeratore € uguale alla cifra delle decine del de-
nominatore . Sopprimendo tali cifre si ha R
Invece operando analogamente sulla frazione 75
26 g ott] 2 . 26
28 s ttiene 2 o
Determinare le frazion/ i cui termini sjano numeri interi di
due ufre (zero EscLuso) del tipo AB_ per lo quali sia

verificata 'uguaglanza B¢
AB - A
RISOL VZIONE B 8
di' Emma Frigero del [.Sc ‘onslecn, di Milaro.

La condizione dellenunciato si traduce nell’equazione indeter

Mina‘t%*) {0A+ B = A con i\< A,B,C <9,
{0B+ C 9
4 ]
T QN 7 \- % Sostituendo ad A 1,2,3, .9 siha
9A+B v
c=108 .¢c_208 .c. 308 . . _408 ., . _508 ,
9+R ' T 18+B ' 2#+B ! 36+tB ' T 45+8"'

G0B . (C.__370B . C. goB C-_9298
54+B8 ! 7 63+RB ! ¥2+8 !/ 8{+8

Esdudendo il caso A=B=Cz=q per cut Si ha

10A+B _dta _ 4 o - 3
0Bee > 1lo. , saltanto la 12, la 2% e a4 4° hanno

soluzioni ;

] =41 =6 - - 4. 16  _ 1
){A i B=6; C=4, e 4
A=1; B=9; C=5[ 19 - A
95 5
- . - ’ = . 26 - 2
2) A=2. B=6; C =53 s = —2

. = . 49  _ 4 4

4 A=t B=9; =, 56 = —5 1)
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RISOLUZIONE &I Gruseppe Guarato di taldagno (Vi)

La relazione impone che sia
10A + B — A con 45AIBIC,$4 da cut
10B +C 4

A(10B -9¢c) =BC
Escludendo il caso banale per cui risulti A=B=C, pongo
10B -9C = mB dacui) 40B-9C = mC b cui
o-m) B = 9C, A=< | 40B =(9+m)C; A=2
oh mp2 e C multiplodi m |con my 2 e B multiplo dim.

Per m=2 5 C=8;A=4; B=9 |Per m=2 NESSUNA SOLULZIONE
" m=3  NESSUNA SOLVIIONE |n m=3 —B=6; A=2:(=5
v m=h Y C=4;A=1;B=6 |« m=4;5 NESSUNA SoLUZIONE
« m=5 —?C:S;A=1;B:9 n M= 7'8 n "

My 6  NESSUNA SOLUZ[ONE m=6,9 soLuz. GIR' TROVATE

RISOLUZIONE ool Proponente prof.dlfonso La Bglia -Brella

S/ tratta A/ esaminare |'equaz.indeterminata (*) da

: - 9Ac¢
cul T

. -C . .. .
Le soluzioni della(®) in cui A,B ¢ sono numeri inter:
distinti non nulli e di una sola cifra, sono lequattro frazioni

16 19 26 49 .
) ) e — vedi RISOLUZION! PRECEDENTI
64 ' 95 ' &5 - 93 (ved )

NOTA - Se sopprimendo la prima cifra A del numeratore
e l'ultima C del denominatore rimane uno stesso numero B
formato da 2,3,4,... cifre |a possibilita di sopprimere
tale numero B resta legata alle equazioni:

100A+ B2 _ A .1000A+B3 _ A . . 10"A+B._ A .,

10B+<C ~ €/ {oB3+C € ' ' qoBaic . T’

dacui: B,. 929AC . By 299AC. . Bq=z0™1AC
10A-C ’ foa-c '’/ 10A - C

Fissat) ( valori possibilidi A e C (vedi frazioni trovate)
st deduce che

B,= 118, ] B3 = 141-B, ; Byo= 1448, ;...
St perviene cosi alla seguente curiosa constatazione :

-8-
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46 _ 166 _ 4666 _ . 19 _199 _ 4999 _
€4 664 T 6664 ' 95 7995 —9995
26 _ 266 _ 2666 _ . 49 _ 499 _ 4999 _
65 665 ~ 6665 ~ ' 98 T 998 T 9998 ~

QUESTIONE 2
Determinare due numeri sapendo che la loro soMMA | il

lore PRODOTTO e il loro QuoziENTE sone ugual.

RISOLUZIONE &1 Marco Albereer- L. Se. Parma, &' Jonta
Qlio-L.CO. Rudova e oy Gusetpe Guarals é'ﬂ&&iayno

Stano % e y [ due numeri cercati. Per essi
si deve avere Hn+y = xy 1
‘ { 7(1:’ = -’5—- Ir
La I impone che sia 229 (x20) @ quindi y=*4,

Se y={,lal dl\/enﬁq Se y=-1
Xx+4=2 (IMPOsSSIBILE) la 1T fornisce  x = _;‘.-,

e si ha l'UNica soLuzioNE x=4 ;y=-1.

QUESTIONE 73
Risolvere lequazione
2! + 2x+4 +2x+2 - 4,( + 4-x+l +4_x+2
RISOLUZIONE di Aarniagrania Sa Dall - L & ANGNA
Raccogliendo & fattor comune 2™ nel 12 membzo e 4* nel

secondo membro 44 ha :
2% (1+2+4)= 4> (4 + 4 +16)

da cul 2\ 94
Z): = ovvero 2 —-3 cloe ‘2_’:-""3’-;
Ne segue X _%_ :—\Lg? .
2 L3.3

QUESTIONE #4 . La rlsolu.zlone per Ragiome di
impaginazione sara™ riportata nel prosslmo{asctcolo.

QUESTIONE 15 a./.v_aj/r‘na 76.
-9 -




W&M, moy

Le congruense anibmabiche

.
e e e

A~ Dadi L mumers

aeN,={01,2,3,..) beN:{i,i,%,l,,‘.--{,

‘
)

chduw‘au dur maermens qu bd'LeNo,Mth

a,:l>¢1+t
(1) 0¢<k < b

U mwrmine o, m diee dividemde |, 4 mumeno b divirore , x/mumzwq Guo.
'2;«'_02,{__& 2 & mwmrro *ou_/it_g. L'olrwa.k;om WW&M /ﬁdbf.m/mfwwu_
wﬂdi,wazb,di&udivMMwm.
”m wvo mpdo WMO&L&A%,MMMWWM&W,L,
com D F 0, ¢ debo
Mib) =40, b, 2b, 3b, M,_..Il

X'aWMMMB,MWMMWM?M
he,
() Lq&a<l>(1+i).
’ummqid «1,“0&4'0.144. e 4 mumuno
3) z=a-5b
i.&l%ddhd&ﬁﬂmm%d;a%k.f&w&
a<b(q+i)=-;>a<l>1+(>=>'c<l>;
da quambo abbiamo dibo nimlla b A nedo 2 & ad wumo oegls ol
i “eate eyl
Ew{O, 1, 9,9, .., 5-1{,

tise L ko ¢ At wn g mon megedio , mimert ded divioe b.
Limwsome By ol dier dmvritmt dts aorls fomibili della diviniont di @ per b
Tillanio vi momo” parkicolond querkions im wui & while commidirane L
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eowh'olim'mo Lo, ok{{‘mm
& - b(q+t) = (a-bgq)-b =t-b.

:ZM/WU.'LO
(L) t-b <o
m e nugdo dndivo dlla diwimont oli g b.
ko o, viont. di a_pin
iW‘FMu@woﬁfamMu%Wm&mwam&m%@
(e-b]<[b]

€om, ne a= A8, L o{% pha  A3xdk <194« 13515 pichs k=5,
b= -8 M mino (=8) & il audo WW% démimone ol 48% fuaﬂ;
m quarto cano & (-8 > |5,

Se =30k, b4, avender {§x{6 < 30k < 18XAE, o dowwn 4 =16,
Beb = -2 edm quado caso (2] < M6l eine il nedo meloadive € quillo wi
o am vedont W 1 -
Q,._ Sw\.mo OLO\L; daLWUmMA, Q,LéNa; OLMM'Ammwe« M‘Vmbﬁl #M,Am
(*Wf o m €N e miammo S 2 abbua

st (&, m) = negk (b, m ),
Dismno i £ mumine &,b 20n0 60'»2/»:& %MOMWMM e 20nd_

Yo
a=b (medm),
Bt » dut. mumuni 8, b 200 comgrsi o formamo wn_conbruenna, ni

Qo , .

49=¢9 (mmed 12)

nerk (49,43) = nedl (63,12) = 3,
Padi 4 rwemene a’l”"’)”“'ﬁ’ﬂmwdwm'abk{w

&=mirr; nem

M%MW%W%&M M(Q,Im]-_-t,‘rmh\'z<m,
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omht dingwo

azr (medm),
oma » deks L mwddo m , ogni mummro a & w,%dhadg;,alu_
MWMMH@W ' =

QM'C,M '\M‘r(?ﬂ,%):i, w A
1= (wwd3),

m l o > M’)"'(Qn ’M) =0
onde prmoomo dist
/m’a, = 020 (mwdm),

use © M mmie A € M@M‘:“_‘[’f‘_’ﬁ_d‘“w"&"" &t Comgrud teno
(o ).

Con

=0 (medd),

azb(medm) & a-b=z0 (wedm]).
L o e rirfello ad e , 4o doro diffrrimae & olin.
mnhe ‘(amrm.ﬁwi,
15234 (med 19) < 15-3¥ =0 ( meddy)

,\ =0 (meddy).
E ovwo du Lo eone dibe vqﬂr«wa ‘}wu &w., Limneme
Z 2fon 00, 4 8 8

At mamind anbond aebakivi. Com 2 cainer aomnn diffiobla’ e
323 (wad5) 5 “9=-1b (wed ),

ofodke (=¥F) = (+3) = k0 obe 3 dinimbile ftr 5, (£9)=(46) = 44 ke cds

vimine ptn .

W&%W@M&,MWM e« Aanrdive. ©

wa nelonont di eqwivalinia | prmamo die che la_ndondons di com.

Yo & mma nelamiomt. di tquivadimna . dnfolds
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b= a (muwdm) ksl aflmmiva
a=b (Mw.) = bza (nuoo(m) ‘ fm'zbf’himmtm
[azb (wedm) e bze (wadm)] = @z e (wedm) propricta’ taamactava,
wme £ .Sfau'lt vtn&f‘.'wwc.
3. Ll ton grumAaL m hammo b W»WL W(—d s
P - Se REL(MM),AHMA. ate=bie (medm), e vecevorsm .
ByoSe Asbmedm) e ez (wodm), allra avesbio (uedm).
SSeazb(wmedm) e €£0,allna ae=be (medm).
_Se azb(medm) e c=d (medm),allora aes= bd (1uedm ).
S meN em ha asb (medm), allsna 2 ba W
a® = b™ (med m ).
le iha emimciadt m adcavamo dule faclmendt dalla M Aone
um)&&Mﬂ&wameﬁwmm.
k.~ Comniedimameo Uinmimt did ks dilla divimiont ptn m | ma
E’t = 0,{, i,?),‘---. 'm-i{; 404
mo al (red m ), L M«'W’L“;
&-%M%M&%mt w%wh&w(wml
W, z” a,beEt,Wn a b C A<M b<m | n'da
ok (@,m)=a o ek (b,m)=b

[l ltadlg

bt‘,w'mdn'
Qa $ b (Mwolfm)
El’ Oﬁm rmmine wWhadive & e (mnd m ), ad wn 2o mtndo i Eyp .
Con, % m=43, a =-42, o ha HL=(-5)x A3 +(-#) da cu
A=t (wedd3),
ma, F26 (med43) , onde -4236 (mued 43). Yo Guueto coso
Ey=§0, 0% %k5,6, %83 10,1, ull
LGQEQe
w dice Moo di e Ameongnun (medml, E chwaro che
eleto mhdwma cofduwinee L ndena W@%MWV‘!M
“;Q«_M)o
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“W""“I”‘ MMJX%VMM,@MMWMM M'(W

'vwnw%w(ivi(mdm).

@c’h'.‘f)( /m.=3,m'lm E.‘:\}O, 1;1«1 LQ/M ‘ea'mm'.tmc Z » MM“
€={---6,-3,0,3,¢69,.- 1,

Cocf-=5-0, 4,4, 4, - ],
&=~k -1, 0,4, 9, ..}

borandd i € § mmani divinibils a3 5 im €, quull conspras acd 4 (s8] ; s
Q,v x‘mw e 1 (med 3). '

Delhe MM%«ZM " 1)\«: done 4‘(./)03441.11/‘4, Cluwdfw
=0 r=4 =2
-;] - -y

-6 -5 -k
-3 -3 -1

0 1 i
3 4 5
6 t §
9 A0 1
12 13 14
15 46 't
1¥ 19 20

a1 22 3

MMWMM&W&QMM«L ¢ mndha diano b
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GUCUC=Z « eNne=¢4; &nt=¢: € =4.
U'wro dlle eomgnusnit arume W imlwxhw»t ma mlle compdinaniimd deo
m.&zmwm MJ«L.{%mmchmnMa.uammm ad ol
Qe Wmd&wuwﬁoohﬁqdhmmxd&m W jﬂ/»'(yu'u)

L mmano
x = ik (0% %),

Faende ano delle WMW%MMMMWL@)MMd
(wed ) ¢ .

M=% A*s9=2 i’ 0zh=-3 ) lO's (‘3)22, a 40“&-3; 10=3 : 40‘;,3.
Amclt | emtmdo 40" (0% x 40", 2 ba

" 1'% jw“x 402@ 40‘85 (3)x3=-6= 1
dacuw 40724 e auM“%(« W
20%°= 40"x 40
n Acad o
A0%°= (-3) x4

ot 40‘”‘[‘ (de'i') 5 W x =k,
&M,xmhv»%&h,\wtnwﬂ@(fw&&mmmwf

googolpl = 07

PICCOLA POSTA

Alunni della Seuola Media “Cuoco’ di Napoli. -

Vogliamo assicurarvi che la vostra richiesta ¢ gia esaudita. Infatti a cominciare da questo fa-
scicolo nella PALESTRA DELLE GARE saranno proposte due questioni riservate agli studen-
ti di scuole medie. (Avvertenze ¢ premi a pag. 20).

% 2k ok %k %k ok ok %k k

Lo stud. univ. Cosimo Carlo Pasciuto di Roma, ci scrive:

........ L’arrivo in famiglia di ANGOLO ACUTO, indirizzato all’abbonato Alessandro Pasciuto,
mio fratello, costituisce sempre una circostanza di gioia e di simpatiche discussioni.

F s s ok s s e ook
Stud. univ. Giuseppe Militello - Roma. -

Accettando la tua proposta abbiamo deciso di riferire la Palestra delle gare alla durata dell’an-
no scolastico. La gara attuale pero ha inizio con le questioni proposte nel fascicolo 1 (genn.-
febbr.) e si concludera con quelle che saranno proposte nel fascicolo 4 (luglio-agosto).
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QUESTIONE #£5. Dimostrare che, qualunque

sia la base b del Sistema di mumezazione, il numero
40104 e sempre divisibile per 141 . Determinare
inoltre il loro quoziente in funzione di b.

RISCLUZIONE o Sonra Zitie e/ [.C/dr Padova
e o ql;cseﬁﬁe Guarafo e Va./dczgﬁo

| numert Ny = (’40404)‘, e N, =(114)p
scritte sotte forma polinomiale diventano:

N{I:'.blk'l‘bz-\') ) /\l)_: b:--('b—[—i.
Si ha: Ni= bbb +1-b = (b +1)"-b=

= (br+b+1) (b =b+1) = No(b=b+1).

Risulta quindi che Ni & divisibile per N,
e che il loro quozz'ente e (= b"-‘(a-l')l_-_(b—l)lo-l-i.
Indicando <con K=b-1 il coefficiente di b, si puc
scrivere, secondo la convenzione posizionale:

R = (K1),
K prof F Foglictd, < fa invials <nche & sequenZe

RISOLYZIONE . Poiche In siffatte divigioni,
10104 |44 (qualunque sia la base del sistema

di Mimerazione), occorre considera-
re 1l gruppe a sinistra di quatiro cifre (cioe™1040)
la prima cifra del quoziente e sempre K=b-i

e il primo resto & { sempre. 104104 444

Con l'abbassamento della c[u.in'éo. KK K K
cifra (cio€ 1), la  seconda 11

cifra del quote e ovviamente 4

e il resto & ZzERoO. o | {44
Pertanto il quoto e jfodi(?(/l K1

(Kj)b = (b-4)b+1.
Qualunque sta b 22, (K=zb-t),
la divisione «ssume l'andaments qui indicato 1

N\
\
N

-{6-
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MATURITA" SCIENTIFICA - Sessione suppletiva 1971

Primo Quesite

(n un piano, riferito ad un sistema cartesiano ortogonale O(x;y)
Si rappresenti la curva di equazione y = X=t. (T)
Condotta per il punto (-1;+1) la retta s

di coefficiente angolare m , si dica per quali valory di m
una delle sue intersezioni con la curva appartiene al primo
0 al quarto o al terze quadrante.

Si determini inoltre la lunghezza della corda minima intercet-
tata sulla retta dalla curva esi dica qual ¢ il rapports
maggiore di uno, fra e aree de. triangoli che le tangenti negli
estrem di tale corda formano con gli assi cartesiani.
La seguente R/SOLUZIONE risulta dalle risposte in-
wate da F.Fogliott/ e & Suarato.

Llequazl.one o,ssegna{a. e una FUNZIONE OMOGRAF/CA, cloe”
uno. iperbole equilatera con gli asintoti paralleli agli assi.

asintoki © x=-1 + y=1 ;  centro P(-1;1).
| vertict Ve Vi’ somo ¢ panti le cut coordinate risolvono
il sistema _ x Wz (- )

¥ x+4 = {

y=-x Va = (Vi-_q ;-ﬁ#-f).

La curva incontra gli assi net punti A({;,0) e B(0O;-1).
Un ramo dell'iperbole appartiene tutte al 2°quadrante; laltro

ramo appartiene al I°quadrante per  x>4
ol 4° u per 0<%X<L 1,
al 3° " per —-{(x<O0,
la y e positiva per _scx<-{ o per k>4 ;
€ negatva per —j¢x< i,

La y € sempre crescente.
La forma canonica si ottiene operando con le formule

di TRasSCAZIONE (%=X -1 - -9
{‘5=Y+| .Ne seque XY

L' equazione del {ascio di rette di centro P(-1;1) e
Y —4= m(x+4) (IL)

13-
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J
Facendo sistema fra 'equazione della curva I ¢ {’equo.—
2ztone L e risolvendo St perviene all’equazione:
mat+2mx + m+2 =0 con B_-_2m.
: L =
Pertanto le interzioni esistono solo se m<Lo,
2 precisamente:

La intersezione di ascissa minore appartiene sempre al
I quadrante; la intersezione di ascisse maggiore appartie-

ne al 1% quadrante per -3 im< O
o 2 4
al 4 L " —2<4m<-5
al 3° "

" —oc0< M <L -2,
Il valore m--1 i ottiene imponends alla retta di
=72 ~ :
passare per il Pu.nto A(i;a); :{) valore om=-2 impo-
nende alla vretta di passare per il Pun’co B(0;-1).
Rispetto al centro P 1 due rami di cperbole gono simmelri-
ci, sicché due suol puntt M, e M, simmetric rispetto a P
hanno , con riferimento al sistema di coordinate XPY coor
dinate opposte, cioe M, (X ;_-%) e My(=X; _;’-z_)
Partanto la lunghezza generica della corda MM, ¢
o Xt go B et 28

E pocche il prodotto dei due termini di questa somma €

costante (4-)(’?—‘)(3z =4-), il valore minimo della somma si ha




1,3 ’W aceZo —

quando | due termini sono uguall |cloe” quando €

4)(2: -‘)-(6—2 ovvero X*=2

Quindi il valore minimo di MM, ¢ Va2 + 1—2 = 4.
Owiamente la corda minima coincide con V,V, Iafatti :

. VIV‘L = Q\Q’.'\[z_ = (ﬁ‘f‘i*‘ﬁ-'l)\/z = 4 .
Poiche le tangenti nei vertici, t et., sono parallele,
i triangoli individuati da tali tangenti e dagli assi sono
simil’; il loro rapporto R maggiore di 1, e :

-1 2
R= 9@ _ (a)" (5 1) - 3+203)% 47412V3.
0Q:  (Wa-4)? ( (326

delle RQUESTION]

RISOLUTORI . P P T

AGI{OSl Aniells Feso (LE) ® P P
ALBERIU Mance -L. F. Poarema |@ P
BARLOTTI Marco - L. €€ "Galileo,, Fnenre| @ o
CAGNOLAT! Fzamcesco -« Fe. Regges E£m.|@®
CASANOVA M Brislino.. L €0 Mamana, Boma
CECCHETTO Grampadto ~ Bereggnanc(Reo)
COLATACONG . GeamLuigi - L . Colleffero (Roma)
DA DALT Ma;u,a,gaazzw[? Anecora
FOGLIOTTI Jromeerce - Genova-Famp.
FRIGERIO Smma L. L. Enslein, Milons
GIORDANG Ykwo L. F. Co/wwu?
GUARATO Giws - Vatolagne (Vi)
GRAZZINI é&/;ové% - JForenze

LA PAGLIA Alfonso - ABiells (Ve) Py
MARRONE Slema. L.€CC. Manara, Roma
MILIANI Cornla . . Magrlz. Caserla
Mosca  Gukbie - ‘Gerameo
PASCIUTO stlssrandro "XIV, L Sc . Rorma
PELLINI Robertoa L CO."Manara, Roma
ROLFI fummwa Tl Magaste. Brsscca
ROSS Fernando £ &€ "Fante ., Fremie| |e@
zZiLio Lona - L EL " TLLiars, Padova |
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PER FAVORE, NON CESTINATE

Se questo periodico non vi interessa, vi preghiamo di passarlo
ad un appassionato che voglia sottoscrivere I’abbonamento
oppure di respingere le copie ricevute al MITTENTE:

ANGOLO ACUTO - Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE

Coloro che trattengono ANGOLO ACUTO sono pregati di inviare con solleci-
tudine la loro quota di abbonamento.

SPLDIZIONL. IN ABBONAMLENTO POSTALE GRUPPO 1V

LA PALESTRA DELLE GARE: Avvertenze e premi.

Per ogni questione proposta saranno pubblicati i nomi di tutti i risolutori e le risposte
migliori.

Si raccomanda di usare fogli distinti per le singole risposte. Ciascuna risposta
dovra portare il cognome e il nome del risolutore e l'indirizzo esatto e comple-
to del numero di codice postale. Gli studenti indichino anche la classe e I'Isti-
tuto frequentato nel corrente anno scolastico e l'eta. Le risposte delle questio-
ni proposte in questo fascicolo dovranno essere inviate ad

ANGOLO ACUTO, Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE
al piu presto possibile
Alle migliori risposte inviate da abbonati che siano alunni di scuole medie (inferiori o su-
periori) saranno assegnati due premi, uno da L.1.500 e uno da L. 1 200.
Alla finedi ogni  ANNO SCOLASTICO saranno compilate due graduatorie: una
fra studenti di scuola media e una fra studenti di licei ed istituti tecnici (statali e privati),
che si saranno distinti per assiduita esattezza ed ordine.
Per ciascuna graduatoria saranno assegnati tre premi rispettivamente di
L.5000,L.3000e L. 2 000.
Le questioni segnate con un asterisco (*) sono riservate agli effetti della premiazione agli
allievi di scuola media. Si accettano tuttavia le risposte degli allievi di licei ed istituti tec-
nici, sia per la compilazione della graduatoria annuale sia per la pubblicazione delle rispo-
ste migliori.

A CHI C PROCURERA’ DIECI NUOVI ABBONATI INVIEREMO L’ABBONAMENTO
GRATUITO:

Registrato presso il Tribunale di Firenze al n. 2051 in data 13 gennaio 1970
Direttore responsabile: Giuseppe Spinoso.
Stampato dalla Tipolitografia “Gino Capponi’’ Via G.Capponi, 27 - Firenze



